
छोटा मेरा खेत, बगुलो ों के पोंख 

 
कवि परिचय 

जीवन पररचय- गुजिाती कविता के सशक्त हस्ताक्षि उमाशंकि जोशी का जन्म 1911 ई० में गुजिात में 

हुआ था। 20िी ंसदी में इन्ोनें गुजिाती सावहत्य को नए आयाम वदए। इनको पिंपिा का गहिा ज्ञान था। 

इन्ोनें गुजिाती कविता को प्रकृवत से जोडा, आम वजंदगी के अनुभि से परिचय किाया औि नयी शैली दी। 

इन्ोनें भाित की आजादी की लडाई में भाग वलया तथा जेल भी गए। इनका देहािसान सन 1988 में हुआ। 

रचनाएँ- उमाशंकि जोशी का सावहत्यत्यक अिदान पूिे भाितीय सावहत्य के वलए महत्वपूर्ण है। इन्ोनें 

एकांकी, वनबंध, कहानी, उपन्यास, संपादन ि अनुिाद आवद पि अपनी लेखनी सफलतापूिणक चलाई। 

इनकी िचनाएँ वनम्नवलत्यखत हैं 

(i) एकाोंकी- विश्व-शांवत, गंगोत्री, वनशीथ, प्राचीना, आवतथ्य, िसंत िर्ाण, महाप्रस्थान, अवभज्ञा आवद। 

(ii) कहानी- सापनाभािा, शहीद। 

(iii) उपन्यास- श्रािर्ी मेर्ी, विसामो। 

(iv) ननबोंध- पािकांजव्या । 

(v) सोंपादन- गोष्ठी, उघाडीबािी, क्ांत कवि, म्हािा सॉनेट, स्वप्नप्रयार् तथा ‘संसृ्कवत’ पवत्रका का संपादन। 

(vi) अनुवाद- अवभज्ञान शाकंुतलम् ि उत्तििामचरित का गुजिाती भार्ा में अनुिाद। 

काव्यगत नवशेषताएँ- उमाशंकि जोशी ने गुजिाती कविता को नया स्वि ि नयी भंवगमा प्रदान की। इन्ोनें 

जीिन के सामान्य प्रसंगो ंपि आम बोलचाल की भार्ा में कविता वलखी। इनका सावहत्य की विविध विधाओ ं

में योगदान बहुमूल्य है। हालाँवक वनबंधकाि के रूप में ये गुजिाती सावहत्य में बेजोड माने जाते हैं। भाषा-

शैली- जोशी जी की काव्य-भार्ा सिल है। इन्ोनें मानितािाद, स दंयण ि प्रकृवत के वचत्रर् पि अपनी 

कलम चलाई है। इन्ोनें कविता के माध्यम से शब्दवचत्र प्रसु्तत वकए हैं।− 

कविता का साि 

(क) छोटा मेिा खेत 

इस कविता में कवि ने खेती के रूप में कवि-कमण के हि चिर् को बाँधने की कोवशश की है। कवि को 

कागज का पन्ना एक च कोि खेत की तिह लगता है। इस खेत में वकसी अंधड अथाणत भािनात्मक आँधी के 

प्रभाि से वकसी क्षर् एक बीज बोया जाता है। यह बीज िचना, विचाि औि अवभव्यत्यक्त का हो सकता है। 

यह कल्पना का सहािा लेकि विकवसत होता है औि इस प्रविया में स्वयं गल जाता है। उससे शब्दो ंके 

अंकुि वनकलते हैं औि अंतत: कृवत एक पूर्ण स्वरूप ग्रहर् किती है जो कृवर्-कमण के वलहाज से 

पुत्यितपल्लवित होने की त्यस्थवत है। सावहत्यत्यक कृवत से जो अल वकक िस-धािा फूटती है, िह क्षर् में होने 

िाली िोपाई का ही परिर्ाम है। पि यह िस-धािा अनंत काल तक चलने िाली कटाई से कम नही ंहोती। 

खेत में पैदा होने िाला अन्न कुछ समय के बाद समाप्त हो जाता है, वकंतु सावहत्य का िस कभी समाप्त नही ं

होता। 



(ख) बगुलो ंके पंख 

यह कविता संुदि दृश्य वबंबयुक्त कविता है जो प्रकृवत के संुदि दृश्यो ंको हमािी आँखो ंके सामने सजीि 

रूप में प्रसु्तत किती है। स दंयण का अपेवक्षत प्रभाि उत्पन्न किने के वलए कवियो ंने कई युत्यक्तयाँ अपनाई हैं 

वजनमें से सिाणवधक प्रचवलत युत्यक्त है-स दंयण के ब्य िो ंके वचत्रात्मक िर्णन के साथ अपने मन पि पडने िाले 

उसके प्रभाि का िर्णन। 

कवि काले बादलो ंसे भिे आकाश में पंत्यक्त बनाकि उडते सफेद बगुलो ंको देखता है। िे कजिािे बादलो ं

के ऊपि तैिती साँझ की शे्वत काया के समान प्रतीत होते हैं। इस नयनावभिाम दृश्य में कवि सब कुछ 

भूलकि उसमें खो जाता है। िह इस माया से अपने को बचाने की गुहाि लगाता है, लेवकन िह स्वयं को 

इससे बचा नही ंपाता। 

व्याख्या एिं अथणग्रहर् संबंधी प्रश्न 

ननम्ननलखखत काव्याोंशो ों को ध्यानपूववक पढ़कर सप्रसोंग व्याख्या कीनजए और नीचे नदए प्रश्ोों के उत्तर 

दीनजए- 

(क) छोटा मेिा खेत 

1. 

छोटा मोिा खेत च कोना  

कागज़ का एक पन्ना, 

कोई अंधड कही ंसे आया 

क्षर् का बीज बहाँ बोया गया । 

कल्पना के िसायनो ंको पी  

बीज गल गया वन:शेर्; 

शब्द के अंकुि फूटे, 

पल्लि-पुिो ंसे नवमत हुआ विशेर्।   (पृष्ठ-64) 

शब्दार्व- चौकोना-चाि कोनो ंिाला। पन्ना-पृष्ठ। अधड़-आँधी। क्षया-पल। रसायन-सहायक 

पदाथण। नन:शोष-पूिी तिह। अोंकुर-नन्ा प धा। फूटे-पैदा हुए। पल्लव-पते्त। युष्ोों-फूलो।ं ननमत-झुका 

हुआ। नवषे्णष-खास त ि पि। 

प्रसोंग- प्रसु्तत काव्यांश हमािी पाठ्यपुस्तक ‘आरोह, भाग-2’ में संकवलत कविता ‘छोटा मेरा खेत’ से 

उद्धृत है। इसके िचवयता गुजिाती कवि उमाशोंकर जोशी हैं। इस अंश में कवि ने खेत के माध्यम से 

कवि-कमण का संुदि वचत्रर् वकया है। 

व्याख्या- कवि कहता है वक उसे कागज का पन्ना एक च कोि खेत की तिह लगता है। उसके मन में कोई 

भािनात्मक आिेग उमडा औि िह उसके खेत में विचाि का बीज बोकि चला गया। यह विचाि का बीज 

कल्पना के सभी सहायक पदाथों को पी गया तथा इन पदाथों से कवि का अहं समाप्त हो गया। जब कवि 



का अहं हो गया तो उससे सिणजनवहताय िचना का उदय हुआ तथा शब्दो ंके अंकुि फूटने लगे। वफि उस 

िचना ने एक संपूर्ण रूप ले वलया। इसी तिह खेती में भी बीज विकवसत होकि प धे का रूप धािर् कि 

लेता है तथा पत्तो ंि फूलो ंसे लदकि झुक जाता है। 

नवशेष- 

(i) कवि ने कल्पना के माध्यम से िचना-कमण को व्यक्त वकया है। 

(ii) रूपक अलंकाि है। कवि ने खेती ि कविता की तुलना सूक्ष्म ढंग से की है। 

(iii) ‘पल्लि-पुि’, ‘गल गया’ में अनुप्रास अलंकाि है। 

(iv) खडी बोली में संुदि अवभव्यत्यक्त है। 

(v) दृश्य वबंब का संुदि उदाहिर् है। 

(vi) प्रतीकात्मकता का समािेश है। 

प्रश् 

(क) कवि ने कवि-कमण की तुलना वकससे की है औि क्ो ं? 

(ख) कविता की िचना-प्रविया समझाइए। 

(ग) खेत अगि कागज हैं तो बीज क्षय का विचाि, वफि पल्लि-पुि क्ा हैं? 

(घ) मूल विचाि को ‘क्षर् का बीज’ क्ो ंका गया है ? उसका रूप-परिितणन वकन िसायनो ंसे होता है? 

उत्तर- 

(क) कवि ने कवि-कमण की तुलना खेत से की है। खेत में बीज खाद आवद के प्रयोग से विकवसत होकि 

प धा बन जाता है। इस तिह कवि भी भािनात्मक क्षर् को कल्पना से विकवसत किके िचना-कमण किता 

है। 

(ख) कविता की िचना-प्रविया फसल उगाने की तिह होती है। सबसे पहले कवि के मन में भािनात्मक 

आिेग उमडता है। वफि िह भाि क्षर्-विशेर् में रूप ग्रहर् कि लेता है। िह भाि कल्पना के सहािे 

विकवसत होकि िचना बन जाता है तथा अनंत काल तक पाठको ंको िस देता है। 

(ग) खेत अगि कागज है तो बीज क्षर् का विचाि, वफि पल्लि-पुि कविता हैं। यह भािरूपी कविता पत्तो ं

ि पुिो ंसे लदकि झुक जाती है। 

(घ) मूल विचाि को ‘क्षर् का बीज’ कहा गया है क्ोवंक भािनात्मक आिेग के कािर् अनेक विचाि मन में 

चलते िहते हैं। उनमें कोई भाि समय के अनुकूल विचाि बन जाता है तथा कल्पना के सहािे िह विकवसत 

होता है। कल्पना ि वचंतन के िसायनो ंसे उसका रूप-परिितणन होता है। 

2. 

छोटा मोिा खेत च कोना  

कागज़ का एक पन्ना, 

कोई अंधड कही ंसे आया 

क्षर् का बीज बहाँ बोया गया। 

कल्पना के िसायनो ंको पी  

बीज गल गया वन:शेर्; 

शब्द के अंकुि फूटे, 

पल्लि-पुिो ंसे नवमत हुआ विशेर्। 



झमूने लगे फल, 

िस अल वकक, 

अमृत धािाएँ फुटती ं

िोपाई क्षर् की,  

कटाई अनंतता की 

लुटते िहने से ज़िा भी नही ंकम होती। 

िस का अक्षय पात्र सदा का   

छोटा मेिा खेत च कोना। (पृष्ठ-64) 

[CBSE (Outside), 2011 (C), Sample Paper, 2015] 

शब्दार्व- अलौनकक-वदव्य, अद्भुत। रस- सावहत्य का आनंद, फल का िस। रोपाई- छोटे-छोटे प धो ंको 

खेत में लगाना। अमृत धाराएँ- िस की धािाएँ। अनतता- सदा के वलए। अक्षय- कभी नष्ट न होने 

िाला। यात्र –बतणन, काव्यानंद का स्रोत। 

प्रसोंग- प्रसु्तत काव्यांश हमािी की पाठ्यपुस्तक ‘आरोह, भाग-2’ में संकवलत कविता ‘छोटा मेरा खेत’ से 

उद्धृत है। इसके िचवयता गुजिाती कवि उमाशोंकर जोशी हैं। इस कविता में कवि ने खेत के माध्यम से 

कवि-कमण का संुदि वचत्रर् वकया है। 

व्याख्या-“छोटा मेिा खेत….. नवमत हुआ विशेर्।” की व्याख्या काव्यांश-1 में देखें। कवि आगे कहता है वक 

जब पने्न रूपी खेत में कविता रूपी फल झमूने लगता है तो उससे अद्भुत िस की अनेक धािाएँ फूट 

पडती हैं जो अमृत के समान लगती हैं। यह िचना पल भि में िची थी, पिंतु उससे फल अनंतकाल तक 

वमलता िहता है। कवि इस िस को वजतना लुटाता है, उतना ही यह बढ़ता जाता है। कविता के िस का पात्र 

कभी समाप्त नही ंहोता। कवि कहता है वक उसका कविता रूपी खेत छोटा-सा है, उसमें िस कभी समाप्त 

नही ंहोता। 

नवशेष- 

(i) कवि-कमण का संुदि िर्णन है। 

(ii) कविता का आनंद शाश्वत है। 

(iii) ‘छोटा मेिा खेत च काना’ में रूपक अलंकाि है। 

(iv) तत्सम शब्दािलीयुक्त खडी बोली है। 

(v) ‘िस’ शब्द के अथण हैं-काव्य िस औि फल का िस। अत: यहाँ शे्लर् अलंकाि है। 

प्रश् 

(क) ‘िस अल वकक, अमृत धािाएँ फूटती’। इस की अल वकक धािाएँ कब, कहाँ औि क्ो ंफूटती हैं? 

(ख) ‘लुटते िहने से भी’ क्ा काम नही ंहोता औि क्ो?ं 

(ग) ‘िस का अक्षय पात्र’ वकसे कहा गया है औि क्ो?ं 

(घ) कवि इन पंत्यक्तयो ंमें खेत से वकसकी तुलना कि िहा है? 

उत्तर- 

(क) अल वकक अमृत तुल्य िस-धािाएँ फलो ंके पकने पि फलो ंसे फूट पडती हैं। ऐसा तब होता है जब 

उन पके फलो ंको काटा जाता है। 



(ख) सावहत्य का आनंद अनंत काल से लुटते िहने पि भी कम नही ंहोता, क्ोवंक सभी पाठक अपने-अपने 

ढंग से िस का आनंद उठाते हैं। 

(ग) ‘िस का अक्षय पात्र’ सावहत्य को कहा गया है, क्ोवंक सावहत्य का आनंद कभी समाप्त नही ंहोता। 

पाठक जब भी उसे पढ़ता है, आनंद की अनुभूवत अिश्य किता है। 

(घ) कवि ने इन पंत्यक्तयो ंमें खेत की तुलना कागज के उस च कोि पने्न से की है, वजस पि उसने कविता 

वलखी है। इसका कािर् यह है वक इसी कागजरूपी खेत पि कवि ने अपने भािो-ंविचािो ंके बीज बोए थे 

जो फसल की भाँवत उगकि आनंद प्रदान किें गे। 

(ख) बगुलो ंके पंख 

नभ में पाँती-बाँधे बगुलो ंके पंख,  

चुिाए वलए जाती ंिे मेिा आँखे। 

कजिािे बादलो ंकी छाई नभ छाया, 

तैिती साँझ की सतेज शे्वत  काया 

हले हॉले जाती मुझे बाँध वनज माया से। 

उसे कोई तवनक िोक िक्खो।  

िह तो चुिाए वलए जाती मेिी आँखे  

नभ में पाँती-बँधी बगुलो ंके पाँखें।   (पृष्ठ-65) 

[CBSE, 2009 (C)] 

शब्दार्व- नभ-आकाश । पाँती-पंत्यक्त । कजरारे-िाले । साँझ-संध्या, सायं । सतवज-चमकीला, उज्जिल 

। शे्वत –सफेद। काया-शिीि। हौले-हौले-धीिे-धीिे। ननज-अपनी। माया-प्रभाि, जादू। तननक-

थोडा। पाँखें–पंख। 

प्रसोंग-प्रसु्तत कविता ‘बगुलो ों के पोंख’ हमािी पाठ्यपुस्तक ‘आरोह, भाग-2’ में संकवलत है। इसके 

िचवयता उमाशोंकर जोशी हैं। इस कविता में स दंयण की नयी परिभार्ा प्रसु्तत की गई है तथा मानि-मन 

पि इसके प्रभाि को बताया गया है। 

व्याख्या-कवि आकाश में छाए काले-काले बादलो ंमें पंत्यक्त बनाकि उडते हुए बगुलो ंके संुदि-संुदि पंखो ं

को देखता है। िह कहता है वक मैं आकाश में पंत्यक्तबद्ध बगुलो ंको उडते हुए एकटक देखता िहता हँ। यह 

दृश्य मेिी आँखो ंको चुिा ले जाता है। काले-काले बादलो ंकी छाया नभ पि छाई हुई है। सायंकाल 

चमकीली सफेद काया उन पि तैिती हुई प्रतीत होती है। यह दृश्य इतना आकर्णक है वक अपने जादू से 

यह मुझे धीिे-धीिे बाँध िहा है। मैं उसमें खोता जा िहा हँ। कवि आहिान किता है वक इस आकर्णक दृश्य 

के प्रभाि को कोई िोके। िह इस दृश्य के प्रभाि से बचना चाहता है, पिंतु यह दृश्य तो कवि की आँखो ंको 

चुिाकि ले जा िहा है। आकाश में उडतें पंत्यक्तबद्ध बगुलो ंके पंखो ंमें कवि की आँखें अटककि िह जाती 

हैं। 

विशेर्- 

(i) कवि ने स दंयण ि स दंयण के प्रभाि का िर्णन वकया है। 

(ii) ‘ह ले-ह ले’ में पुनरुत्यक्त प्रकाश अलंकाि है। 



(iii) खडी बोली में सहज अवभव्यत्यक्त है। 

(iv) वबंब योजना है। 

(v) ‘आँखें चुिाना’ मुहाििे का साथणक प्रयोग है। 

प्रश् 

(क) कवि वकस दूश्य पि मुग्ध हैं औि क्ो?ं 

(ख) ‘उसे कोई तवनक िोक िक्खी-इस पत्यक्त में कवि क्ा कहना चाहता हैं? 

(ग) कवि के मन-प्रायो ंको वकसने अपनी आकर्णक माया में बाँध वलया हैं औि कैसे? 

(घ) कवि उस स दंयण को थोडी देि के वलए अपने से दूि क्ो ंिोके िखना चाहता हैं? उसे क्ा भय हैं? 

उत्तर- 

(क) कवि उस समय के दृश्य पि मुग्ध है जब आकाश में छाए काले बादलो ंके बीच सफेद बगुले पंत्यक्त 

बनाकि उड िहे हैं। कवि इसवलए मुग्ध है क्ोवंक शे्वत बगुलो ंकी कतािें  बादलो ंके ऊपि तैिती साँझ की 

शे्वत काया की तिह प्रतीत हो िहे हैं। 

(ख) इस पंत्यक्त में कवि दोहिी बात कहता है। एक तिफ िह उस संुदि दृश्य को िोके िखना चाहता है 

तावक उसे औि देख सके औि दूसिी तिफ िह उस दृश्य से स्वयं को बचाना चाहता है। 

(ग) कवि के मन-प्रार्ो ंको आकाश में काले-काले बादलो ंकी छाया में उडते सफेद बगुलो ंकी पंत्यक्त ने 

बाँध वलया है। पंत्यक्तबद्ध उडते शे्वत बगुलो ंके पंखो ंमें उसकी आँखें अटककि िह गई हैं औि िह चाहकि 

भी आँखें नही ंहटा पा िहा है। 

(घ) कवि उस स दंयण को थोडी देि के वलए अपने से दूि िोके िखना चाहता है क्ोवंक िह उस दृश्य पि 

मुग्ध हो चुका है। उसे इस िमर्ीय दृश्य के लुप्त होने का भय है। 

काव्य-स दंयण बोध संबंधी प्रश्न 

ननम्ननलखखत काव्याोंशो ों को पढ़कर पूछे गए प्रश्ोों के उत्तर नलखखए- 

(क) छोटा मेिा खेत 

1. 

छोटा मेिा खेत च कोना  

कागज का एक पन्ना,  

कोई अधड कही ंसे आया 

क्षर् का बीज िहाँ बोया गया। 

कल्पना के िसायनी को पी  

बीज गल गया वनिःशेर्; 

शब्द के अंकुि फूटे,  

पल्लि-पुिो ंसे नवमत हुआ विशेर्। 



प्रश् 

(क) शब्द के अकुि फूटने के माध्यम से कवि क्ा कहना चाहता है? 

(ख) इस अंश में संगरूपक अलंकाि वदखाई देता है। कैसे? 

(ग) इस पपद्ांश का भावर्क स दंयण बताइए। 

उत्तर- 

(क) शब्द के अंकुि फूटने के माध्यम से कवि कहना चाहता है वक भाि-विचाि काव्यात्मक रूप लेकि 

कल्पना के सहािे विकवसत होकि कविता का रूप ले लेता है। 

(ख) इस अंश में कवि ने सांगरूपक अलंकाि का प्रयोग वकया है। कवि ने कविता औि खेती की तुलना 

सूक्ष्म ढंग से की है। बीज के बोने से लेकि उसके विकवसत होने तक की विया औि भाि के िचना बनने 

तक की विया को व्यक्त वकया है। कागज़ के पने्न ि च कोि खेत में आकाि ि गुर् की समानता बताई गई 

है। अत: यहाँ रूपक अलंकाि है। 

(ग) इस अंश में कवि ने तत्सम शब्दो ंका संुदि प्रयोग वकया है।’िसायन’विज्ञान का शब्द है। खडी बोली में 

सहज अवभव्यत्यक्त है। कागज, पन्ना आवद विदेशी शब्द हैं। भार्ा में सिलता है। 

2. 

झमूने लगे फल, 

िस अल वकक, 

अमृत धािाएँ फुटती ं

िोपाई क्षर् की, 

कटाई अनंतता की 

लुटते िहने से ज़िा भी नही ंकम होती।  

िस का अक्षय पात्र सदा का  

छोटा मेिा खेत च केना। 

प्रश् 

(क) इस अंश का भाि-स दंयण स्पष्ट कीवजए। 

(ख) इस अंश का काव्य-स दंयण बताइए। 

(ग) ‘लुटते िहने से कम नही ंहोती’ का स दंयण स्पष्ट कीवजए। 

उत्तर- 

(क) इस अंश में कवि ने काव्य िस की अल वककता पि प्रकाश डाला है। काव्य का िस अनंतकाल तक 

िहता है तथा यह वनिंति बाँटने पि औि अवधक बढ़ता है। इसके अवतरिक्त, शाश्वत िचनाएँ क्षर् भि में ही 

उत्पन्न होती हैं। 

(ख) इस अंश में कवि ने शे्लर् अलंकाि का प्रयोग वकया है। ‘िस’ शब्द के दो अथण हैं-सावहत्यत्यक आनंद ि 

फलो ंका िस। तत्सम शब्दािली के बािजूद भार्ा में सहजता है। मुक्त छंद का प्रयोग है। दृश्य वबंब है। 

‘छोटा मेिा खेत च कोना’ में रूपक अलंकाि है। , 

(ग) 



● ‘लुटते िहने से कम नही ंहोती’ का भाि यह है वक काव्य-िस का चाहे वजतना भी आस्वादन वकया जाए 

या बाँटा जाए, कम नही ंहोता। 

● लुटते िहने के बाद भी कम न होने के कािर् वििोधाभास अलंकाि है। 

(ख) बगुलो ंके पंख 

नभ में पाँती-बाँधे बगुलो ंके पंख,  

चुिाए वलए जाती ंिे मेिा आँखे। 

कजिािे बादलो ंकी छाई नभ छाया, 

तैिती साँझ की सतेज शे्वत  काया 

हले हॉले जाती मुझे बाँध वनज माया से। 

उसे कोई तवनक िोक िक्खो।  

िह तो चुिाए वलए जाती मेिी आँखे  

नभ में पाँती-बँधी बगुलो ंके पाँखें 

प्रश् 

(क) ‘ह ले-ह ले जाती मुझे बाँध -पंत्यक्त का भाि स्पष्ट कीवजए। 

(ख) काव्यांश का भाि-स दंयण स्पष्ट कीवजए। 

(ग) इम कविता का काव्य-स दंयण बताइए। 

उत्तर- 

(क) ‘ह ले-ह ले जाती मुझे बाँध’ पंत्यक्त का भाि यह है वक सायंकालीन आकाश में उडते बगुलो ंकी कतािें  

अद्भुत दृश्य उपत्यस्थत कि िही हैं, जो कवि को लुभा िही हैं। 

(ख) कवि ने इस कविता में प्राकृवतक स दंयण के मानि-मन पि पडने िाले प्रभाि का वचत्रर् वकया है। 

सायंकाल के समय आकाश में सफेद बगुलो ंकी पंत्यक्त अद्भुत दृश्य उत्पन्न कि िही है। दृश्य वबंब साकाि 

हो िहा है। 

(ग) 

(i) कवि ने प्रकृवत को मानिीय वियाएँ किते वदखाया है, अत: मानिीकिर् अलंकाि है ‘तैिती साँझ की 

सतेज शे्वत काया।’ 

(ii) ‘कजिािे बादलो ंकी छाई नभ छाया’ में उते्प्रक्षा अलंकाि है। 

(iii) ‘ह ले-ह ले’ में पुनरुत्यक्त प्रकाश अलंकाि है। 

(iv) ‘आँखें चुिाना’ मुहाििे का संुदि प्रयोग है। 

(v) सावहत्यत्यक खडी बोली है। 

(vi) वबंब-योजना का संुदि प्रयोग है। 

(vii) कोमलकांत पदािली का प्रयोग है-पाँती बँधे, ह ले-ह ले, बगुलो ंकी पाँखें। 



पाठ्यपुस्तक से हल प्रश्न 

 

कनवता के सार् 

1. छोटे चौकोने खेत की कागज़ का पना कहने में क्या अधव नननहत है? [CBSE (Delhi), 2010] 

अथिा 

कागज़ के पने्न की तुलना छोटे चौ ोंकाने खेत से करने का आधार स्पष्ट कीनजए।  [CBSE (Delhi), 

2014]  

उत्तर- 

कवि ने छोटे च काने खेत को कागज का पन्ना कहा है। इससे कवि बताना चाहता है वक कवि-कमण तथा 

खेती में बहुत समानता है। वजस प्रकाि छोटा खेत च कोि होता है, उसी प्रकाि कागज़ का पन्ना भी च कोि 

होता है। वजस प्रकाि खेत में बीज, जल, िसायन डालते हैं औि उसमें अंकुि, फूल, फल आवद उगते हैं, 

उसी प्रकाि कागज के पने्न पि कवि अपने भाि के बीज बोता है तथा उसे कल्पना, भार्ा आवद के जरिये 

िचना के रूप में फसल वमलती है। फसल एक वनवित समय के बाद काट ली जाती है, पिंतु कृवत से 

हमेशा िस वमलता है। 

2. रचना के सोंदभव में ‘अोंधड़’ और ‘बीज’ क्या है? 

उत्तर- 

िचना के संदभण में ‘अंधड’ का अथण है-भािना का आिेग औि ‘बीज’ का अथण है-विचाि ि अवभव्यत्यक्त। 

भािना के आिेग से कवि के मन में विचाि का उदय होता है तथा िचना प्रकट होती है। 

3. ‘िस का अक्षय पात्र’ से कवि ने िचना कमण की वकन विशेर्ताओ ंकी ओि इंवगत वकया है? 

उत्तर- 

कवि ने िचना कमण की वनम्नवलत्यखत विशेर्ताओ ंकी ओि इशािा वकया है- 

(i) िचना कमण का अक्षय पात्र कभी खाली नही ंहोता। 

(ii) यह वजतना बाँटा जाता है, उतना ही भिता जाता है। 

(iii) यह वचिकाल तक आनंद देता है। 

4. व्याख्या करें - 

1. शब्द के अंकुि फूटे 

पल्लि-पुिो ंसे नवमत हुआ विशेर्। 

2. िोपाई क्षर् की, 

कटाई अनंतता की 

लुटते िहने से ज़िा भी नही ंकम होती। 



उत्तर- 

 

1. कवि कहना चाहता है वक जब िह छोटे खेतरूपी कागज के पने्न पि विचाि औि अवभव्यत्यक्त का 

बीज बोता है तो िह कल्पना के सहािे उगता है। उसमें शब्दरूपी अंकुि फूटते हैं। वफि उनमें 

विशेर् भािरूपी पुि लगते हैं। इस प्रकाि भािो ंि कल्पना से िह विचाि विकवसत होता है। 

2. कवि कहता है वक कवि-कमण में िोपाई क्षर् भि की होती है अथाणत भाि तो क्षर्-विशेर् में बोया जाता 

है। उस भाि से जो िचना सामने आती है, िह अनंतकाल तक लोगो ंको आनंद देती है। इस फसल 

की कटाई अनंतकाल तक चलती है। इसके िस को वकतना भी लूटा जाए, िह कम नही ंहोता। इस 

प्रकाि कविता कालजयी होती है। 

कनवता के आस-पास 

1. शब्दोों के माध्यम से जब कनव दूश्ोों, नचत्रो ों, ध्वनन-योजना अर्वा रूप-रस-गाोंध को हमारे ऐोंनिक 

अनुभवोों में साकार कर देता हैं तो नबब का ननमनि होता है। इस आधार पर प्रसु्तत कनवता से नबब 

की खोज करें। 

उत्तर- 

इस कविता में कई तिह के वबंबो ंका वनमाणर् हुआ है जो वनम्नवलत्यखत हैं- 

1. चाकु्षप्त नबोंब- 

(i) छोटा मेिा खेत च कोना, 

(ii) कागज का एक पन्ना, 

(iii) कोई अंधड कही ंसे आया। 

(iv) शब्द के अंकुि फूटे, 

(v) पल्लि-पुिो ंसे नवमत, 

(vi) झमूने लगे फल। 

(vii) नभ में पाँती-बँधे बगुलो ंकी पाँखें, 

(viii) तैिती साँझ की सतेज शे्वत काया। 

(ix) कजिािे बादलो ंकी छाई नभ छाया। 

2. आस्वाद नबोंब- 

(i) कल्पना के िसायनो ंको पी बीज गया वन:शेर्। 

(ii) अमृत धािाएँ फूटती।ं 

2. जहाँ उपमेय में उपमान का आिोप हो, रूपक कहलाता हैं। इस कविता में से रूपक का चुनाि किें। 

उत्तर- 

(i) भािोरंूपी आँधी। 



(ii) विचािरूपी बीज। 

(iii) पल्लि-पुिो ंसे नवमत हुआ विशेर्। 

(iv) कजिािे बादलो ंकी छाई नभ छाया। 

(v) तैिती साँझ की सतेज शे्वत काया। 

अन्य हल प्रश्न 

लघूत्तरात्मक प्रश् 

1. ‘छोटा मेरा खेत’ कनवता में कनव ने खेत को रस का अक्षय पात्र क्योों कहा है? 

उत्तर- 

कवि ने खेत को िस का अक्षय पात्र इसवलए कहा है क्ोवंक अक्षय पात्र में िस कभी खत्म नही ंहोता। 

उसके िस को वजतना बाँटा जाता है, उतना ही िह भिता जाता है। खेत की फसल कट जाती है, पिंतु िह 

हि िर्ण वफि उग आती है। कविता का िस भी वचिकाल तक आनंद देता है। यह सृजन-कमण की शाश्वतता 

को दशाणता है। 

2. ‘छोटा मेरा खेत’ कनवता का रूपक स्पष्ट कीनजए ? [CBSE (Delhi), 2009] 

उत्तर- 

इस कविता में कवि ने कवि-कमण को कृवर् के कायण के समान बताया है। वजस तिह कृर्क खेत में बीज 

बोता है, वफि िह बीज अंकुरित, पल्लवित होकि प धा बनता है तथा वफि िह परिपक्व होकि जनता का 

पेट भिता है। उसी तिह भािनात्मक आँधी के कािर् वकसी क्षर् एक िचना, विचाि तथा अवभव्यत्यक्त का 

बीज बोया जाता है। यह विचाि कल्पना का सहािा लेकि विकवसत होता है तथा िचना का रूप ग्रहर् कि 

लेता है। इस िचना के िस का आस्वादन अनंतकाल तक वलया जा सकता है। सावहत्य का िस कभी समाप्त 

नही ंहोता। 

3. कनव को खेत का रूपक अपनाने की ज़रूरत क्योों पड़ी? 

उत्तर- 

कवि का उदे्दश्य कवि-कमण को महत्ता देना है। िह कहता है वक काव्य-िचना बेहद कवठन कायण है। बहुत 

वचंतन के बाद कोई विचाि उत्पन्न होता है तथा कल्पना के सहािे उसे विकवसत वकया जाता है। इसी प्रकाि 

खेती में बीज बोने से लेकि फसल की कटाई तक बहुत परिश्रम वकया जाता है। इसवलए कवि को खेत का 

रूपक अपनाने की जरूित पडी। 

4. ‘छोटा मेरा खेत हैं कनवता का उदे्दश् बताइए।  

उत्तर- 

कवि ने रूपक के माध्यम से कवि-कमण को कृर्क के समान बताया है। वकसान अपने खेत में बीज बोता है, 

िह बीज अंकुरित होकि प धा बनता है तथा पकने पि उससे फल वमलता है वजससे लोगो ंकी भूख वमटती 

है। इसी तिह कवि ने कागज को अपना खेत माना है। इस खेत में भािो ंकी आँधी से कोई बीज बोया जाता 

है। वफि िह कल्पना के सहािे विकवसत होता है। शब्दो ंके अंकुि वनकलते ही िचना स्वरूप ग्रहर् किने 

लगती है तथा इससे अल वकक िस उत्पन्न होता है। यह िस अनंतकाल तक पाठको ंको अपने में डुबोए 



िखता है। कवि ने कवि-कमण को कृवर्-कमण से महान बताया है क्ोवंक कृवर्-कमण का उत्पाद वनवित समय 

तक िस देता है, पिंतु कवि-कमण का उत्पाद अनंतकाल तक िस प्रदान किता है। 

5. शब्दरूपी अोंकुर फूटने से कनव का क्या तात्पयव है ?  

उत्तर- 

कवि कहता है वक वजस प्रकाि खेत में बीज पडने के कुछ वदनो ंबाद उसमें अंकुि फूटने लगते हैं, उसी 

प्रकाि विचािरूपी वदस अंडर फ्ट लातेहैं। यहाकविता कमणक पाहताचर्है इसाके बाद हाििना अनास्वाप – 

ग्रहर् किती है। 

6. कनवता लुटने पर भी क्योों नही ों नमटती या खत्म होती?  

उत्तर- 

यहाँ’लुटने से’ आशय बाँटने से है। कविता का आस्वादन अनेक पाठक किते हैं। इसके बािजूद यह खत्म 

नही ंहोती क्ोवंक कविता वजतने अवधक लोगो ंतक पहँुचती है उतना ही अवधक उस पि वचंतन वकया जाता 

है। िह शाश्वत हो जाती है। 

7. ‘अोंधड़’ से क्या तात्पयव है? 

उत्तर- 

‘अंधड’ भािनात्मक आिेग है। काव्य-िचना अचानक वकसी पे्रिर्ा से होती है। कवि के मन में भािनाएँ 

होती हैं। वजस भी विचाि का आिेग अवधक होता है, उसी विचाि की िचना अपना स्वरूप ग्रहर् किती है। 

8. ‘बीज यल गया नवब्लोप ‘ से क्या तात्पयव है? 

उत्तर- 

इसका अथण यह है वक जब तक कवि के मन में कविता का मूल भाि पूर्णतया समा नही ंजाता, तब तक िह 

वनजता (अह) से मुक्त नही ंहो सकता। कविता तभी सफल मानी जाती है, जब िह समग्र मानि-जावत की 

भािना को व्यक्त किती है। कविता को सािणजवनक बनाने के वलए कवि का अहं नष्ट होना आिश्यक है। 

9. ‘बगुलो ों के पोंख ‘ कनवता का प्रनतपाद्य बताइए।  

उत्तर- 

यह संुदि दृश्य कविता है। कवि आकाश में उडते हुए बगुलो ंकी पंत्यक्त को देखकि तिह-तिह की 

कल्पनाएँ किता है। ये बगुले कजिािे बादलो ंके ऊपि तैिती साँझ की सफेद काया के समान लगते हैं। 

कवि को यह दृश्य अतं्यत संुदि लगता है। िह इस दृश्य में अटककि िह जाता है। एक तिफ िह इस 

स दंयण से बचना चाहता है तथा दूसिी तिफ िह इसमें बँधकि िहना चाहता है। 

10. ‘पाँती-बँधी’ से कनव का आवश् स्पष्ट कीनजए।  

उत्तर- 

इसका अथण है-एकता। वजस प्रकाि ऊँचे आकाश में बगुले पंत्यक्त बाँधकि एक साथ चलते हैं। उसी प्रकाि 

मनुष्ो ंको एकता के साथ िहना चावहए। एक होकि चलने से मनुष् अद्भुत विकास किेगा तथा उसे 

वकसी का भय भी नही ंिहेगा। 



स्वयण किें  

1. कवि को खेत कागज के पने्न के समान लगता है। आप इससे वकतना सहमत हैं? 

2. कवि ने सावहत्य को वकस संज्ञा से संबोवधत वकया है औि क्ो?ं 

3. कवि-कमण औि कृवर्-कमण दोनो ंमें से वकसका प्रभाि दीघणकावलक होता है औि कैसे? 

4. कवि सायंकाल में वकस माया से बचने की कामना किता है औि क्ो?ं 

5. ‘बगुलो ंके पंख’ कविता के आधाि पि शाम के मनोहािी प्राकृवतक दृश्य का अपने शब्दो ंमें िर्णन 

कीवजए। 

अथिा 

कवि उमाशंकि जोशी में प्रकृवत का सूक्ष्म वनिीक्षर् किने की अनूठी क्षमता है-उदाहिर् सवहत स्पष्ट 

कीवजए। 

6. वनम्नवलत्यखत काव्यांशो ंको पढ़कि पूछे गए प्रश्नो ंके उत्ति दीवजए- 

(अ) 

झमूने लगे फल 

िस अल वकक 

अमृत धािाएँ फूटती ं

िोपाई क्षर् की, 

कटाई अनंत की 

लुटते िहने से जिा भी कम नही ंहोती। 

(क) काव्यांश का भाि-स दंयण वलत्यखए। 

(ख) भार्ा-वशल्प सबवधत दो विशेर्ताएँ वलत्यखए। 

(ग) अवतम पंत्यक्त का भाि–साँदयण स्पष्ट कीवजए 

(ब) 

नभ में पाँती-बँधे बगुलो ंके पंख, 

चुिाए वलए जाती ंिे मेिी आँखें। 

कजिािे बादलो ंकी छाई नभ छाया, 

तैिती साँझ की सतेज शे्वत काया। 

(क) अवतंम पवित का भािन्सवदिं स्पष्ट काँवजए। 

(ख) काव्याश की भार्ागत विशंपताएँ वलत्यखए। 

(ग) काव्यांश की अलकाि-योजना पि प्रकाश डावलए। 
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